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Решения на задачите от темата за 7. клас

1 Кое от посочените числа е решение на уравнението
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Отговор: (В) Уравнението е еквивалентно последователно на 3(x− 9) + 4(x− 7)− 2(x + 11) =
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2 Най-голямото цяло число, което е решение на неравенството
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Отговор: (А) Неравенството е еквивалентно на последователно на |x|+ |6x2−6x2 +x+1−1|+
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Отговор: (Г) Тъй като при a = −
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4 Най-малкото естествено число k, за което 7k дава остатък 1 при деление на 100, е:
А) 3; Б) 4; В) 5; Г) 6.

Отговор: (Б) Тъй като 71 = 7 = 0.100 + 7, 72 = 49 = 0.100 + 49, 73 = 343 = 3.100 + 43 и

74 = 2401 = 24.100 + 1, търсеното число е k = 4.

5 В △ABC ъгълът при върха A е 5 пъти по-малък от ъгъла при върха B, а ъгълът при върха
C е с 20% по-голям от ъгъла при върха A. Тогава ъгълът при върха B е:

А) 120◦; Б) 125◦; В) 110◦; Г) 90◦.

Отговор: (Б) Да означим <) A = x. Тогава от условието следва, че <) B = 5x и <) C =
6x

5
.

Следователно x + 5x +
6x

5
= 180◦, откъдето лесно намираме x = 25◦. Тогава <) B = 5x = 125◦.

6 Шестият по големина естествен делител на 1001 е:
А) 77; Б) 91; В) 87; Г) 83.
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Отговор: (Б) Тъй като 1001 = 7.11.13, естествените делители на 1001, подредени по големина,
са 1, 7, 11, 13, 7.11 = 77, 7.13 = 91, 11.13 = 143 и т.н. Следователно интересуващият ни шести
делител е 91.

7 В △ABC с лице 64 cm2 точките M , N , P и Q са среди съответно на отсечките AB, CM ,
AN и MP , а точката S е вътрешна за отсечката NQ и я дели в отношение 3 : 1, считано от N .
Тогава лицето на △PQS е:

А) 1; Б) 2; В) 3; Г)
1

2
.

Отговор: (А) Тъй като CM е медиана в △ABC, имаме SACM = 1
2
SABC = 32. Аналогично

намираме SAMN = 16, SMPN = 8 и SPQN = 4. Триъгълниците PQN и PQS имат обща височина
от върха P , а страните им NQ и SQ, съответни на тази обща височина, се отнасят както 4 : 1.
Следователно SPQS = 1

4
SPQN = 1.

8 Броят на числата, по-големи от 99 и по-малки от 2006, в които няма еднакви цифри, е:
А) 1148; Б) 1152; В) 1154; Г) 1156.

Отговор: (Б) Трицифрените числа без еднакви цифри са 9.9.8 = 648, защото за първата
цифра имаме 9 възможности, за втората също 9, а за третата остават 8. Аналогично се вижда,
че между 1000 и 1999 имаме 1.9.8.7 = 504 числа без еднакви цифри. Между 2000 и 2006 няма
числа без еднакви цифри. Следователно търсеният брой е 648 + 504 = 1152.

9 Растоянието между градовете A и B е 84 km. От A към B и от B към A едновременно
тръгнали велосипедисти. Те се движели с постоянни скорости, разликата между които била
2 km/h. Ако велосипедистите са се срещнали след 168 минути, то скоростта на по-бавния е:

А) 14 km/h; Б) 15 km/h; В) 16 km/h; Г) 12 km/h.

Отговор: (А) Ако x е скоростта на по-бавния велосипедист, от условието следва, че 14x
5

+
14(x+2)

5
= 84. От това уравнение намираме x = 14.

10 Сумата на три числа е 141. Ако умножим първото с 3, второто с 4, а третото с 5, трите
получени произведения ще са равни. Тогава най-малкото от числата е:

А) 45; Б) 36; В) 32; Г) 30.

Отговор: (Б) Ако числата са съответно x, y и z, то x+y+z = 141 и 3x = 4y = 5z. Изразяваме y

и z и ги заместваме в равенството за сумата. Получаваме x(1+
3

4
+

3

5
) = 141, откъдето намираме

x = 60. Следователно y = 45 и z = 36.

11 Да се намери сборът на числата a и b, ако е известно, че равенството
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12 Естествените числа x, y и z са такива, че 28x + 30y + 31z = 365. Да се намери сумата
x + y + z.

Отговор: (12) Едно решение е x = 1, y = 5 и z = 6 със сума 12. Ако x + y + z ≤ 11, то
365 = 28x + 30y + 31z < 31(x + y + z) ≤ 31.11 = 341, противоречие, а ако x + y + z ≥ 13, то
365 = 28x + 30y + 31z = 28(x + y + z) + 2y + 3z ≥ 28.13 + 2 + 3 = 369, отново противоречие.

13 Моторна лодка плавала 2 часа по течението и 4 часа срещу течението на една река,
като изминала общо 37 km. Да се намери скоростта на лодката в тиха вода, ако скоростта
на течението е 2.5 km/h.

Отговор: (7 km/h) Да означим с x скоростта на лодката в тиха вода. Тогава от условието

следва, че 2
(

x +
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+ 4
(
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)

= 37. Оттук намираме x = 7.

14 В △ABC височината BD и ъглополовящата CL се пресичат в точка M , която е вътрешна
за △ABC. Ако <) BML =<) BLM , да се намери <) ABC.

Отговор: (90◦) Да означим <) BML =<) BLM = x. Тогава от △CMD имаме x = 90◦ −
1

2
<) ACB, а от равнобедрения △BML получаваме

x =
1

2
(180◦− <) ABD) = 90◦ −

1

2
(90◦− <) BAC) = 45◦ +

1

2
<) BAC.

Следователно 90◦− 1
2

<) ACB = 45◦+ 1
2

<) BAC, откъдето намираме, че <) ACB+ <) BAC = 90◦,
т.е. <) ABC = 90◦.

15 Естественото число A е такова, че десетичният запис на 5A се състои от 100 петици и 100
шестици. Да се намери сбора от цифрите на A.

Отговор: (400) Числото B = 2.5A = 10A има същата сума от цифрите, както и A. В B имаме
нули и двойки с преноси 1 навсякъде (т.е. на 200 места). Следователно сумата от цифрите на
B е

100.0 + 100.2 + 200.1 = 400.
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BAC, откъдето намираме, че, откъдето намираме, че

е такова, че десетичният запис нае такова, че десетичният запис на
шестици. Да се намери сбора от цифрите нашестици. Да се намери сбора от цифрите на AA.

A = 10= 10AA има същата сума от цифрите, както иима същата сума от цифрите, както и
нули и двойки с преноси 1 навсякъде (т.е. на 200 места). Следователно сумата от цифрите нанули и двойки с преноси 1 навсякъде (т.е. на 200 места). Следователно сумата от цифрите на

100100.0 + 1000 + 100.2 + 200


